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 วิชา คณิตศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 15   (ตอนที่ 4/4)  
 
 
1. กําหนดให X เปนเซตใดๆ โดยมี n(X) แทนจํานวนสมาชิกของเซต X และ 

P(X) แทนพาวเวอรเซตของ X ถา A, B และ C เปนเซตที่มี n((P(A)) + 
n((P(B)) + n(P(C)) = n(P(A U B U C)) และ n(A) = n(B) = 50 แลว 
n(A U B U C) เทากับเทาใด 

 1) 51   2) 52 
 3) 100   4) 150  
2. นักเรียนหองหนึ่ง ความแปรปรวนของน้ําหนักของนักเรียนชายเปน 36 และ

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของน้ําหนักของนักเรียนหญิงเปน 4 ถาคาเฉลี่ยของ
น้ําหนักของนักเรียนแตละเพศเทากัน และความแปรปรวนรวมของน้ําหนักของ
นักเรียนทั้งหองเปน 25 แลวอัตราสวนของจํานวนนักเรียนชายตอนักเรียนทั้ง
หองตรงกับขอใด  

 1) 20
11    2) 20
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 3) 1   4) ขอมูลไมเพียงพอ  
3. กําหนดให A = {1, 2, 3, 4}, B = {5, 6, 7, 8, 9, 10, ..., 20} 
 และ r1 = {(a, b) ∈ A × B | b หารดวย a ลงตัว} 
   r2 = {(a, b) ∈ A × B | b > a} 
   r3 = {(a, b) ∈ A × B | b = 3a} 
 จงพิจารณาวามีกี่ความสัมพันธที่เปนฟงกชัน 
 1) 0   2) 1 
 3) 2   4) 3  
4. กําหนด (an) เปนลําดับเลขคณิต โดย a1 + a2 + a3 + ... + an = Sn 
 ถา Sn = 25n + 56n2 แลวเลขโดดในขอใดไมอยูใน a13 
 1) 1   2) 2 
 3) 3   4) 4  
5. ผลรวมของคา x ทั้งหมดซึ่งเปนคําตอบของสมการ  3x - 6 = 33-x  เทากับ 

ขอใดตอไปนี้ 
 1) 2   2) 1 
 3) 2

1    4) - 2
1  

 
6. โรงเรียนแหงหนึ่งมีนักกีฬา 80 คน พบวา 
  มี 30 คน ไมใชนักกีฬาวายน้ํา 
  มี 20 คน เปนนักกีฬาวายน้ํา แตไมใชนักกีฬาฟุตบอล  
  มี 18 คน เปนทั้งนักกีฬาวายน้ําและฟุตบอล แตไมเปนนักกีฬาบาสเกตบอล 
 แลวผูที่เปนทั้งนักกีฬาวายน้ํา ฟุตบอล และบาสเกตบอลมีจํานวนเทาใด เมื่อ

นักกีฬาทุกคนตองเปนนักกีฬาอยางนอย 1 ชนิด 
 1) 9 คน   2) 10 คน 
 3) 11 คน   4) 12 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 52 
   เนื่องจาก n(P(X)) = 2n(X) 
   จากเงื่อนไขที่โจทยกําหนด 
   จะได 2n(A) + 2n(B) + 2n(C) = 2n(A U B U C)  
    250 + 250 + 2n(C) = 2n(A U B U C)   
    251 + 2n(C) = 2n(A U B U C)  
   (1) ถา n(C) > 51 จะไดวา   
     251(1 + 2n(C)-51) = 2n(A U B U C)  
    เพราะวา 2n(C)-51 + 1 เปนจํานวนคี่ ดังนั้น 2n(C)-51 + 1 

หาร 2n(AU U B U C) ไมลงตัว 
    ∴  n(C) ≤ 51 
   (2) ถา n(C) < 51 จะได 
      2n(C)(251-n(C) + 1) = 2n(AU U B U C)  
    ในทํานองเดียวกัน 251-n(C) + 1 เปนจํานวนคี่  
    ∴  251-n(C) + 1 หาร 2n(A U B U C) ไมลงตัว 
    จาก (1) และ (2) จะไดวา  
     n(C) = 51 
    ทําให 251 + 251 = 2n(A U B U C) 
     252 = 2n(A U B U C) 
     ∴  n(A U B U C) = 52  
2. เฉลย 2) 20
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   จากโจทย 2
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3. เฉลย 2) 1 
 พิจารณา  r1 = {(1, 5), (1, 6), ..., (1, 20), (2, 6), (2, 8), ..., (4, 20)} 
 เนื่องจาก (1, 5), (1, 6) ∈ r1 
 ดังนั้น r1 ไมเปนฟงกชัน 
 พิจารณา  r2 = {(1, 5), (1, 6), ..., (1, 20), (2, 5), (2, 6), ..., (4, 20)} 
 เนื่องจาก (1, 5), (1, 6) ∈ r2 
 ดังนั้น r2 ไมเปนฟงกชัน 
 พิจารณา  r3 = {(2, 6), (3, 9), (4, 12)} 
 ดังนั้น r3 เปนฟงกชัน 
 ∴  มี 1 ความสัมพันธที่เปนฟงกชัน  
4. เฉลย 3) 3 
    Sn = a1 + a2 + a3 + ... + an  
     = 25n + 56n2 
    Sn-1 = a1 + a2 + a3 + ... + an-1  
     = 25(n - 1) + 56(n - 1)2 
     = 25n + 56n2 - 112n + 56 - 25 
     = 56n2 - 87n + 31 
    Sn - Sn-1 = an = 112n - 31 
    a13 = 112(13) - 31 = 1425 
   ดังนั้น เลขโดดที่ไมอยูใน a13 คือ 3  
5. เฉลย 1) 2 
   จาก 3x - 6 = 33 – x 
   คูณดวย 3x ตลอด ;  32x - 6 ⋅ 3x = 33  =  27 
    32x - 6 ⋅ 3x - 27 = 0 
    (3x - 9)(3x + 3) = 0 
    ∴  3x - 9 = 0 หรือ 3x + 3  =  0 
    ∴  x = 2 (เพราะไมมี x ที่ทําให  
        3x + 3  =  0) 
   ∴  ผลรวมคา x ทั้งหมด คือ 2  
6. เฉลย 4) 12 คน 
   จากโจทย จะได 
 

c
18

20 - a

b
d

a

e

ฟุตบอล บาสเกตบอล

วายน้ํา   
   โดย (c + d + e) + 18 + b + a + (20 - a) = 80  
   (นักกีฬาทุกคนตองเปนนักกีฬาอยางนอย 1 ชนิด) 
    30 + 38 + b = 80 
    ∴  b = 12 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


